

ХРОНИКА

ГОСУДАРСТВЕННОМУ УНИВЕРСИТЕТУ УПРАВЛЕНИЯ — 85 ЛЕТ

Государственный университет управления (ГУУ) отметил 85 лет со дня основания. 1–2 декабря 2004 г. состоялись торжественные мероприятия, посвященные этой знаменательной дате в жизни вуза.

На юбилейном собрании выступил ректор университета чл.-корр. РАН *А. Г. Поршнев*, который рассказал об историческом пути вуза, его роли в жизни страны, месте в современном российском и международном образовательном сообществе. Основное внимание в выступлении было уделено этапам и перспективам развития управленческого образования в стране, интернационализации высшего образования. «Подготовка лидеров, менеджеров будущего предъявляет все новые требования к системе управленческого образования, — отметил *А. Г. Поршнев*. — Оно становится образованием через всю жизнь, предполагает комплексную естественнонаучную и гуманитарную подготовку, формирование у студентов не только специальных знаний, но и убеждений, ценностных установок, социально ответственного и этичного поведения в рыночной среде».

Коллектив вуза с 85-летием поздравил Президент Российской Федерации *В. В. Путин*, который в своем приветствии отметил, что «за прошедшие годы университет завоевал признание и авторитет в мировом образовательном сообществе как крупный учебный и научный центр, славящийся высококвалифицированным преподавательским коллективом и замечательными тра-

дициями. Сегодня ГУУ по праву считается одним из лучших отечественных экономических вузов управленческого профиля, а его диплом стал свидетельством глубоких профессиональных знаний». За большой вклад в развитие высшего образования и подготовку высококвалифицированных специалистов коллектив Государственного университета управления получил благодарность Президента Российской Федерации.

В адрес университета поступили приветствия Председателя Правительства Российской Федерации *М. Е. Фрадкова*, Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации *Б. В. Грызлова*, Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации *С. М. Миронова*, мэра Москвы *Ю. М. Лужкова*, министра образования и науки Российской Федерации *А. А. Фурсенко*.

На юбилейном собрании выступили руководители федеральных министерств и ведомств, ректоры ведущих российских и зарубежных вузов, общественные и государственные деятели, руководители российских и международных ассоциаций и объединений школ бизнеса, профессора и выпускники университета. Президент Центрально- и Восточноевропейской ассоциации развития менеджмента, декан и директор IEDC — Школы менеджмента г. Бледа (Словения), почетный доктор ГУУ, профессор *Д. Пург* в своем обращении к участникам собрания отметила, что «грандиозные изменения,

свидетелями которых все мы являемся, требуют нового поколения менеджеров, способных вести за собой свой бизнес, организацию и страну. Именно таких специалистов и готовит в своих стенах динамично развивающийся Государственный университет управления».

Свои поздравления в адрес университета прислали федеральные министерства и ведомства, главы администраций регионов России, более 200 вузов страны, общественные и государственные деятели, Российская академия наук, Российская ассоциация бизнес-образования, Национальный фонд подготовки кадров (НФПК), Ассоциация профессиональных менеджеров, Российский союз промышленников и предпринимателей, Международный клуб менеджеров им. Петра Великого, представители международных организаций в области менеджмента. «Один из уроков, который нам преподносят современная теория и в еще большей мере практика управления состоит в том, что „доброе имя — это все“. ГУУ может гордиться своим добрым именем и репутацией, заработанными за 85 лет. Мы обязаны всем тем, кто внес свой вклад в достижение этого завидного положения», — отметил в своем приветствии в связи с 85-летием университета директор Европейского центра ЮНЕСКО по высшему образованию доктор *Я. Садлак*.

В рамках собрания состоялась церемония вручения звания «Почетный доктор ГУУ» *Д. Абелю* (Великобритания), президенту Европейской школы менеджмента и технологий (Германия).

В дни празднования юбилея состоялась встреча ректора с группой почетных докторов университета. Во встрече приняли участие: *Д. С. Львов*, *Н. С. Конарев*, *С. В. Колпаков* и *Б. З. Мильнер* (Россия), *Д. Пург* и *Д. Абель*. В ходе обсуждения актуальных направлений развития управленческого образования почетные доктора высказали ряд интересных предложений по формированию в университете высшей школы подготовки лидеров, включающей в том числе программу «Доктор делового администрирования» (DBA).

* * *

Государственный университет управления является широко известным и старейшим экономическим высшим учебным заведением России. Его история начинается с апреля 1919 г., когда решением Народного комиссариата торговли и промышленности РСФСР был создан Московский промышленно-экономический практический институт. Вуз был призван обеспечивать подготовку экономистов для промышленности и потребительской кооперации, финансистов, специалистов по экономике и организации труда. Учебной, научной и кадровой основой вновь созданного института послужили учебные заведения, функционировавшие еще в императорской России. Это были: Александровское коммерческое училище Московского биржевого общества, Николаевское коммерческое училище, Женская торговая школа императора Николая II.

В июле 1930 г. постановлением ЦИК и СНК СССР Московский промышленно-экономический практический институт был преобразован в Московский инженерно-экономический институт. Основной задачей института стала подготовка инженеров-экономистов широкого профиля для важнейших отраслей народного хозяйства: машиностроения, химии, металлургии, энергетики, строительства, транспорта, городского хозяйства и др.

Деятельность вуза по подготовке инженеров-экономистов широкого профиля способствовала созданию нового направления высшего экономического образования. В 1974 г. впервые в стране институтом была начата подготовка специалистов по организации управления производством, и в связи с этим в 1975 г. институт получил новое название — Московский институт управления.

Развитие института как ведущего научно- и методического центра в области управленческого образования создало возможность дальнейшего повышения его престижа и статуса. В 1991 г. институт стал академией, а в 1998 г. Государственная академия управления была переименована в Государственный университет управления.

Основные вехи истории вуза как в содержательном, так и в хронологическом плане неразрывно связаны с этапами становления и развития управления как науки и области профессиональной деятельности. Общественное призвание науки управления — одно из крупнейших достижений XX в. То, что прежде определялось исключительно талантом, искусством и опытом организаторов управления, было дополнено научным подходом, обеспечивающим возможность анализа и накопления знаний об управлении и их передачи следующим поколениям в системе образования. Обобщение опыта переподготовки руководителей-практиков, развитие науки управления позволило перейти на качественно новую ступень управленческого образования и начать подготовку молодых специалистов в области организации управления. Впервые в нашей стране управление стало профессией, которую можно получить в вузе.

Этот прорыв в подготовке управленческих кадров неразрывно связан с именем бывшего ректора вуза *Олимпиады Васильевны Козловой* — видного научного и общественного деятеля, организатора высшего образования. О. В. Козлова обладала тем даром руководителя, который сейчас часто называют словом «видение». Многие ее оппоненты сомневались в целесообразности подготовки управленцев из вчерашних школьников. Однако уже к концу 1980-х гг. управленческие специальности появились в значительном числе высших учебных заведений СССР, что явилось свидетельством формирования в стране системы подготовки управленческих кадров.

ГУУ сегодня — крупнейший экономический вуз страны, где обучается 16 тысяч студентов по 22 специальностям и 55 специализациям, 860 аспирантов по 40 научным специальностям, реализуются многочисленные обучающие программы переподготовки и повышения квалификации кадров. В состав университета входят 26 институтов и факультетов, объединяющих 85 кафедр, 22 центра дополнительного образования и консультационных услуг, научно-исследовательские подразделения. Университет по-

стоянно ведет работу над практической реализацией принципа доступности управленческого образования для молодежи всех социальных групп.

Университет располагает высококвалифицированным научно-педагогическим персоналом. Из 1200 преподавателей — 280 докторов наук, профессоров, 720 кандидатов наук, доцентов, 12 академиков и членов-корреспондентов РАН, 52 действительных члена отраслевых академий, 39 заслуженных деятелей науки и заслуженных работников высшей школы РФ. 250 ученых вуза осуществляют научное руководство аспирантами, участвуют в аттестации научных кадров в составе 16 диссертационных советов университета по защите докторских и кандидатских диссертаций.

ГУУ постоянно развивает подготовку специалистов управленческого профиля в соответствии с современными требованиями экономики и мирового опыта в менеджмент-образовании. Открыта подготовка по таким актуальным и перспективным специальностям и специализациям, как инновационный менеджмент, логистика, стратегический менеджмент, управление технологиями, инвестиционный менеджмент, управление проектом, управление инфраструктурой организации, управление экологической безопасностью, менеджмент в социальной сфере, информационный менеджмент, управление экономическими и финансовыми рисками, связи с общественностью и др.

Являясь базовым вузом Министерства образования и науки РФ, университет оказывает постоянную методическую помощь другим вузам и активно содействует совершенствованию подготовки управленческих кадров в стране. Учеными ГУУ за последние 5 лет опубликовано свыше 480 учебников и учебных пособий по важнейшим управленческим дисциплинам. Учебник «Управление организацией», подготовленный группой профессоров университета, удостоен премии Правительства Российской Федерации в области образования.

Университет выполняет ряд приоритетных проектов НФПК, предусматривающих

разработку нового поколения учебно-методических материалов для развития бизнес-образования в России.

В качестве важнейших направлений деятельности университет рассматривает участие в Федеральной программе подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации («президентской») и в подготовке слушателей по программам МВА. За 5 лет участия в президентской программе университет подготовил более 500 специалистов практически из всех регионов России. В программах МВА вуза в настоящее время проходят подготовку более 300 слушателей. Это — элитные программы управленческого образования. Университет был среди того небольшого числа вузов России, которые в порядке эксперимента начинали подготовку по этой программе с выдачей государственного диплома МВА. Университет и далее намерен развивать и расширять программы МВА, понимая, что это — и путь укрепления связей с современным бизнесом, и высшая школа преподавательского мастерства.

Высокий профессионализм профессорско-преподавательского состава, надлежащее методическое, информационное, техническое и материальное обеспечение учебного процесса, использование новых образовательных технологий в вузе создают условия для постоянного совершенствования подготовки специалистов. Университет имеет высокий рейтинг среди вузов России, известен в стране и за рубежом как ведущий центр бизнес-образования.

В целях дальнейшего развития потенциала университета и интеграции вуза с научными и исследовательскими институтами Отделения общественных наук РАН в июле

2001 г. в составе Государственного университета управления был открыт научно-образовательный Институт новой экономики. В состав института входят семь академических кафедр, которые возглавляют действительные члены РАН. Созданный институт призван реализовывать новые подходы к оценке и выявлению сущности экономических процессов, которые определяют в перспективе будущее России. Уже сегодня можно говорить о том, что в результате совместной деятельности ученых ГУУ и Отделения общественных наук РАН проведены исследования, аккумулирующие отечественный и зарубежный опыт в области рыночной экономики.

ГУУ активно участвует в работе многих авторитетных международных профессиональных организаций, ассоциаций и союзов, имеет договоры о сотрудничестве с более чем 40 зарубежными университетами и учебными заведениями.

Постоянно укрепляется учебно-материальная база вуза. В последние годы дополнительно введено 34 тыс. м² новых учебных площадей. Непрерывно обновляются компьютерный парк, библиотечный фонд, другие технические средства обучения и информационного обеспечения учебного процесса.

Миссия университета — быть в числе ведущих мировых центров управленческого образования. Программы и технологии обучения в университете в полной мере отражают передовой отечественный и зарубежный опыт подготовки экономических и управленческих кадров. Это гарантирует выпускникам вуза большие конкурентные преимущества на рынке труда. Студенты и слушатели университета уверены, что ГУУ — это Гарантия, Уверенность, Успех.

В. М. Свистунов
Государственный университет
управления